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ICINDEKILER

Devre Cozim Yontemleri Orneklers

Thevenin- Northon yontemi
Dugum- gerilim yontemi
Cevre akimlari yontemi

SUperpozisyon yontemi




Soru 1) Sekildeki devrede R3 elemani uzerinden gecen akimi
superpozisyon yontemiyle ¢cozunuz.
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SORU 2) Sekildeki devrede RA direncinin maksimum guc¢ gekebilmesi icin dederi ne olmalidir. Thevenin
esdeder devresi yardimiyla RA direncinin ¢ektigi maksimum gtict hesaplayiniz
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¢OzUM ) R2 direnci uglarina diisen gerilim bulunup U2 ile toplanirsa A-B uclarinda &igiilecek thevenin
esdeger kaynagi bulunur. R2 uclarindaki gerilim icin énce devre akimi hesaplanir. ( RA olmadidi farz
edilerek )

— 21 + 61 + 31 — 6 = 0 ( kirsoff gerilimler kanunu )

9l = 27 oldugundan | = 3 A bulunur

R2 uclarindaki gerilime UR2 dersek

UR2=1.R2=3.6 =18V olur. Ancak U2'ye gore ters yonlu

Eth = UAB = U2 + (- UR2 ) =21 — 18 = 3V (U2 ile ayni yonlii )




Thevenin esdeder direnci hesaplanirken butin gerilim kaynaklan kKisa devre yapilip es deger direng
hesaplanir.
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A-B uclarnindan gdrllecek direng R1 // R2 direncidir. Bu direng thevenin esdeger direncidir.
Rth=R1/R2=(R1.R2)/(R1+R2)=(3.6)/(3+6)=2ohm

Bu sonuglara gére Thevenin esdeder devresi asagidaki gibi olur. Maksimum glg¢ teoremine gore bir
devreden maksimum guc¢ cekilebilmesi icin o devrenin thevenin esdedger direncine esit degerde ¢ikisina
yuk direnci baglanir. Buna gore RA direncinden maksimum gug¢ cekilebilmesi igin 2 ohm olmasi gerekir.
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RA direncinin gektigi maksimum gucl bulmak icin dnce devre akimini hesaplariz.
I=Eth/(Rth+RAY)=3/(2+2)=0,75 A

PRA=I2Z. RA=0752.2=1,125W




SORU 3) Sekildeki devrede dugum gerilimleri yonteminden faydalanarak R1 direncinden gecen akimi
hesaplayiniz.
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¢OZUM ) Digum gerilimleri ydnteminin temelinde Kirsoff'un akimlar kanunu vardir. Yani bir diigiim
noktasina giren akimlar toplami o dugumden ¢ikan akimlar toplamina esittir.

Once gerilim kaynaklarini akim kaynagina dénistiirirsek devre hesaplama agisindan basitlesecektir. Buna
gdre devrenin yeni hali sdyle olur.
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U1 dagumi:

+ 80 + (U2-U1)y3 - U1/1,5-U1/21=0
u2-—-ui1-ui1—-U1=-80
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—22 U1 +7 U2=-1680 ( |. DENKLEM )
U2 dagumi :
+70-U2-U1-U2-U2=0
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202 —2U1 + U2 + 4 U2 = 420




2 U1 +7U2=420 (11 DENKLEM )
_22U1+7U2=-1680

-2 U1+7U2=420

-22U1+7U2=-1680

12U1-7U2=-420

-20U1 =-2100 ise U1 =105 Volt
+2 U1 -7 U2 = - 420 denkleminde U1=103V yerine kondugunda U2= 90V bulunur

R1 direncinden gecen akim (U2 - U1) /3 yani (90-105 )/ 3 = -5A ( sekilde alinan akim yonine gore
terstir. Akim soldan saga 5 amperdir.)




SORU 4) Sekildeki devrenin I3 kol akimini gevre akimlari yontemiyle bulunuz.
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cOzZUM )
1.CEVRE:
S5+R3(la-Ib)+R1(la-Ilc)=0
5. (la-Ib)+3(la-Ic)=5
5la—51lb+3la-3.dc=5
8la — 5lb — 3lc =5 ( 1. denklem )
2. CEVRE:
+10+(R4 +R5).Ib+R3(lb-la)=0
(2+4).lb+5Ib-51a=-10
6.lb + 5.Ib —5.l1a=-10
-5.la+11.lb=-10 ( 2. denklem )
3. CEVRE:
+10+R1.(lc—la)+R2 .(lc)=0
+10+ 3 (lc—-la)+4 (lc)=0

—3la+7 .lc=—10( 3. denklem )
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KAYNAKCA

o http://eng.harran.edu.tr/~nbesli/ETK/sorular3.pdf

o http://diyot.net/dogru-akim-devre-analizi-ornek-soru-ve-cevaplari/
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